

乳腺癌治疗结束后，你可能又会遇到一些列新的问题与烦恼。一些人会经历治疗对性功能、生育或更年期所带来的后期影响。另一些人则开始担心家庭成员患上乳腺癌或自身癌症复发。了解治疗后可能出现的情况是非常有帮助的。



治疗对情绪所带来的影响

治疗的最后一天

在治疗结束之际感到五味陈杂、情绪不定和害怕都是正常的。每个人的感觉都不尽相同。你可能感到如释重负、轻松愉悦，想和家人朋友一同庆祝。或者感到失望、悲伤、疲惫又焦虑。静静享受一顿晚餐、一次特别的郊游，或是与朋友和家人来一场盛大的庆祝，都是可以纪念这一天的方式。

我还能感到自己是正常的吗？

朋友和家人通常以为治疗一旦结束，你也完全康复了。但你其实还需要一段时间让身体和情感恢复。根据自己的需要慢慢来，不要让自己一下做得太多。如果你感到很难开口说“不”，试着练习说：“不了，谢谢。我现在不想承担太多东西。”放慢脚步，逐渐回到你的日常活动中来。

感到焦虑？

感到焦虑的原因之一可能是身体上的不适与疼痛。每一次疼痛都会引起对癌症复发的恐惧心理。这种焦虑是正常的，会随着时间而缓解。如果你对自己的症状感到担忧，请联系你的医生。

从乳腺癌的共同幸存者（家人和朋友）中寻求支持也同样有助于缓解恐惧心理。如果这种情绪已经开始影响你的日常生活，请和医生谈谈。获得你所需要的支持和治疗对你的健康和生活质量至关重要。

医学检查引起的焦虑

后续检查可能会令人感到害怕。而针对检查做好计划应该会有帮助。你可以当天或是第二天收到检查结果。一些人喜欢和医生预约好时间，一起分析检查结果（当面或是通过电话交谈）。这样就不用被动地等医生的办公室打来电话。让家人或朋友陪你一起去看医生，给你提供一些支持。

治疗对身体所带来的影响

手术

乳房手术后会产生疤痕、乳房形状和触感改变，或是乳房组织缺失。如果你做了乳房切除术，整个胸部都可能麻木感。你可能已经（或将要）经历乳房再造手术。

你可能需要一段时间来适应术后乳房样子。

如果腋下淋巴结已被切除（或正在接受放射线治疗），你会有患上淋巴水肿的风险。淋巴水肿会导致淋巴液在手臂上（或其他部位，例如手、手指、胸部或背部）聚集，造成肿胀。这种情况可能在术后立即出现，或接受治疗几年之后才出现。应向外科医生询问症状，以及如何降低风险。

化学疗法

化学疗法结束一到两个月之后，你的头发会再次长出，而且通常会比之前更卷。发质在几个月之后会恢复到以前的状态。你可以随时染发或者做头发护理。

正常的月经周期通常会在化疗期间停止。对于40岁以下的女性来说，这种变化可能是暂时的，月经在治疗结束后会重新恢复。对于40岁以上的女性而言，更常见的是永久绝经。这就意味着更年期到来的时间比预想的更早。提早到来的更年期使得女性无法自然怀孕。担心化学疗法对生育带来影响的女性，需要在开始治疗前和医生沟通可行的方案。

更年期提前还会带来一些症状，例如潮热和阴道干燥。更年期激素并不能用来缓解此类症状。这些激素会增加患乳腺癌的风险。你的医生能够通过其他方式来帮助你缓解症状。

化学疗法还可能导致精神上出现“迷迷糊糊”的状态，有时也被称作“化疗大脑”或“癌症大脑”（因为除了化学疗法，这种情况也在接受其他癌症治疗但是没有做化疗的女性中出现）。

症状可能包括精力不集中、失忆、不能一心二用。大部分女性认为这种情况会随着时间慢慢好转。和你的医生沟通，排除药物和抑郁带来的副作用的可能性。

体重增加也是化疗常见的副作用。运动能够帮助减肥，并释放压力。健康饮食也非常重要。

放射疗法

放射疗法结束后，你可能会发现乳房随着时间的推移变硬或缩小。治疗区域的皮肤，尤其是外科手术留下的伤疤附近，还可能会轻度晒黑或是出现红斑。这些改变可能是永久的。如果腋下淋巴结接受了放射线治疗，你会有患上淋巴水肿的风险。

激素疗法

激素疗法（他莫昔芬和/或芳香酶抑制剂）最长可使用10年。更年期症状（例如潮热和阴道干燥）是激素疗法常见的副作用。

芳香酶抑制剂还可能引起关节疼痛、肌肉疼痛并降低骨密度（可能导致骨质疏松）。你的医生可能会开其他药物来预防骨质疏松。

在极少数情况下，他莫昔芬会引起子宫癌和血栓。